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1. Bakgrund

Vid möte i Brosamverkan den 19 september 2000 beslöts följande enligt punkt 4 (något förkortad): 

”Vid tidigare möten mellan Vägverket och entreprenörerna har det framförts önskemål om att Brosamverkan Väst undersöker möjligheterna till att ge bonus vid kvalitéer, som minskar behovet av underhåll och/eller förlänger livslängden för en bro. Ett bonussystem bör i ett första skede vara lättförståeligt och enkelt att tillämpa.

En arbetsgrupp för att utreda denna fråga bildas. Arbetsgruppen (se ovan) bör komma fram med ett förslag till bonus, för vissa kvalitéer på vissa delar av en bro, som kan presenteras vid nästa möte, 2001-01-09, samt på Brodagen 2001.”

2. Allmänna synpunkter

Ofta beskrivs en optimal kvalitet, som den som valts i de normer och standarder som finns i samhället. Detta är dock inte sant, eftersom det finns en koppling mellan kostnaden för investeringen och kostnaden för drift och underhåll samt samhällskostnaderna. De verkliga kostnaderna för en kvalitetsökning av en speciell bro, och vid en viss tid, kan variera väsentligt i förhållande till en uppskattad generell kostnadsnivå. Detta innebär att en kvalitetsökning från normens kvalitetsnivå kan vara lönsam för en beställare, samtidigt som det kan vara lönsamt för en entreprenör att höja kvaliteten.

En utgångspunkt som arbetsgruppen valde var att normerna skall utgöra en miniminivå, och att kvalitetshöjningar med utgångspunkt från normerna skall behandlas. Vite vid för låg kvalitet behandlas därför inte i detta projekt. Enbart bonusbelopp vid en förhöjd kvalitet kommer att rekommenderas i detta skede. En ytterligare anledning till detta är att det ur psykologisk synpunkt är bättre att enbart använda bonus. (Om både bonus och vite skall användas, med normerna som minimikrav, så måste utgångspunkten för beräkning av ett vite vara ett förhöjt kvalitetskrav i förhållande till normerna.)

3. Förslag till bonus

Betongens frostbeständighet mäts idag regelmässigt på broar. Frostbeständigheten har också en stor betydelse för betongens livslängd, framför allt för överbyggnaden. En god eller mycket god frostbeständighet hos bottenplattorna har i de flesta fall mindre betydelse för bottenplattornas livslängd, eftersom de inte utsättes för många frostcykler.

Förslag: 

· Bonus utgår med 40 kr/m3 för betong med mycket god frostbeständighet (avskalning mindre än 0.1 kg/m2).

· Bonus utgår med 20 kr/m3 för betong med god frostbeständighet (avskalning mindre än 0.5 kg/m2).

I första hand bör denna bonus tillämpas på brons överbyggnad, men även bottenplattor, som är utsatta för frostväxlingar, kan ingå. Regler och tillämpning för dessa bonus skrivs in i Beskrivning Bro (BB).

Sprickor i en betongkonstruktion minskar betongens livslängd, framför allt på ytor som är utsatta för miljöpåverkan. En sådan konstruktionsdel är kantbalken. Andra konstruktionsdelar är ramben och pelare vid trafikerade vägar och i saltvatten. Som en första konstruktionsdel för test med ett bonussystem valdes kantbalkar.

Förslag: För en hel kantbalk, som är helt fri från sprickor och krackeleringar, utgår en bonus på 100 kr/m. Kantbalken måste vara fri från sprickor och krackeleringar på hela sin längd, med undantag av ingjutningen av vägräckesstolpar.

De sprickor och krackeleringar som finns på slutbesiktningsdagen utgör grunden för bedömning av bonus.

Slutlig värdering och beslut om bonus görs av besiktningsmannen.

4. Kommentarer

Bonussystemet bör tillämpas för samtliga broar som upphandlas av Vägverket, Region Väst.

I ett första skede väljs relativt låga bonusbelopp. Avsikten med detta är att skapa en grund för utvärdering och utveckling av bonussystemet.

En rekommendation i detta första skede är därför att: Bonusbeloppen oavkortat bör gå till personalen på platsen med en viss fördelning till betongleverantörens personal vid god frostbeständighet hos betongen.

De bonusbelopp som utbetalats, sammanställs och redovisas per entreprenör och betongtillverkare. Resultatet jämförs med totalt utförd kvantitet.

5. Behov av ytterligare forskning

Täckskiktets tjocklek har en stor betydelse för betongens livslängd. Ett bonussystem bör bygga på säkra mätmetoder. Nedbrytning av betongen genom armeringskorrosion är också beroende av täckskiktets täthet, framför allt mot inträngning av kloridjoner. Inom detta område finns det behov av mer forskning.

Betongytornas utseende, framför allt hur mycket blåsbildning det finns, har en stor betydelse för betongens livslängd, eftersom täckskiktet minskar p.g.a. detta. Det är dock svårt att mäta graden av blåsbildning på ett objektivt sätt. Inom detta område finns det behov av mer forskning.

6. Övriga synpunkter

Det är önskvärt med mer övervakande kontroll från beställarens sida. Ett syfte med detta är att få en levande dialog om kvalitén på en arbetsplats.

Stålbroar och målning av stål är områden där det råder brist på kompetens inom Sverige, bl.a. därför att det är så sällan som denna typ av broar utförs. Här finns ett önskemål om att beställaren engagerar sig i större utsträckning.

7. Nästa möte

Arbetsgruppen har kommit fram till ett förslag, som kommer att presenteras för Vägverket och Brosamverkan Väst. Om det föreslagna bonussystemet börjar tillämpas, bör det utvärderas efter ca ett år. Med anledning av detta bestämdes inget nästa möte. Det kan dock vara lämpligt att arbetsgruppen arbetar vidare i samband med en utvärdering av bonussystemet.
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